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4. Емпатія – здатність розуміти емоції людей, що тебе оточують, а також співпереживати іншим людям. Люди, 

у яких почуття емпатії розвинене краще, є чутливими навіть до найменших соціальних сигналів, які вказують, чого 

хочуть або потребують інші.  

5. Соціальні навички – здатність вибудовувати стосунки з людьми та спрямовувати їхню поведінку в бажаному 

напрямі [2]. 

Теорія емоційного інтелекту спростовує одну з головних ідей ХХ ст. про те, що для успіху немає місця емоціям 

на роботі. Д. Гоулман доводить, що найбільш успішні у своїй діяльності ті люди, які вміло поєднують розум і почуття. 

Саме люди з високим емоційним інтелектом швидше ухвалюють рішення, ефективніше діють у критичних ситуаціях, 

краще керують своїми підлеглими, що, відповідно, сприяє їхньому кар’єрному зростанню [2]. 

Сучасна психологія інтерпретує під поняттям емоційного інтелекту вміння та навички людини розуміти емоції 

один одного, контролювати їх, та розбиратися в почуттях людей в міжособистісних відносинах. 

У статті «Вплив біологічних факторів на розвиток емоційного інтелекту» Л. Майстренко зазначає, що 

«психологи розрізняють різні можливості розвитку ЕІ. Одні (Дж. Меєр) уважають, що підвищити рівень емоційного 

інтелекту неможливо, бо ЕІ відносно стійка здатність. Інші (Д. Гоулман), дотримуються точки зору, що ЕІ можна і 

треба розвивати. Підтвердженням цієї точки зору є той факт, що нервові шляхи мозку продовжують розвиватися аж 

до середини людського життя, тому розвиток емоційних можливостей може продовжуватися від трьох до двадцяти 

років. Прихильники розвитку емоційного інтелекту стверджують, що в школі потрібно проводити спеціальне 

навчання, спрямоване на розвиток емоційної компетентності. Така «емоційна освіта» може здійснюватися як через 

пряме навчання, так і через створення певного психологічного клімату притягнення учнів, вчителів і батьків до 

спільної діяльності. Як показав аналіз, така робота благодатно впливає на психічне здоров’я і вже проводиться в 

українських школах, бо позитивні емоції несуть дитині радість, а негативні пригнічують» [4, с. 11].  

Висновки: 

Отже, сучасна психологічна наука вже з кінця ХХ ст., демонструє доволі високий рівень зацікавленості 

проблемою розвитку емоційного інтелекту в суспільстві загалом і українському зокрема і перебуває у фазі активного 

розвитку, постійно доповнюються, впроваджуються нові методики його вимірювання; з’являється ряд наукових праць 

з означеної тематики, що засвідчує високий рівень затребуваності в суспільстві Розвинений емоційний інтелект є 

одним із ключових факторів формування професійної компетентності фахівців, оскільки у майбутніх спеціалістів має 

бути добре розвинена здатність до розуміння власних емоцій, причин їх появи та вміння ними керувати. Така людина 

здатна розуміти й емоції інших, адекватно на них реагувати та взаємодіяти з оточенням, зокрема в робочому колективі 

й користуватися повагою колег, викладачів, учнів тощо. 
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Гельмінтози – досить розповсюджені захворювання сільськогосподарських тварин. В сучасних умовах ведення 

тваринництва проблема гельмінтозів залишається невирішеною і більшість господарств зазнає через них відчутних 

збитків. Із чисельних гельмінтозів сільськогосподарських тварин найбільш згубним є фасціольоз. 

Хвороба була відома ще за часів глибокої давнини. Про неї знали древні єгиптяни і римляни. Німецький вчений 

Лейкарт ( Leuekart, 1882) та англієць Томас (Thomas, 1883) майже одночасно вивчили життєвий цикл  F. hepatica. 

Учень Лейкарта Лутц (Lutz) в Бразилії виявив на траві адолескарії, при згодовуванні яких тваринам, йому вдалося 

заразити їх фасціолами. Маючи велике коло господарів, збудник фасціольозу розповсюджений досить широко, 

вражаючи тварин багатьох країн і континентів. Дуже висока ступінь ураження тварин фасціольозами відмічена в 

Ефіопії, Кенії, Нігерії, Того, ПАР, на Мадагаскарі.  

Так як збудник фасціольозу є космополітом, то крім країн Азії та Африки, він також набув широкого 

поширення в Австралії, Америці  та Європі. І на території України одним з найбільш поширених гельмінтозів є 

фасціольоз. Особливе розповсюдження він має в зоні Полісся. В окремі роки, коли опади значно переважали над  

випаровуванням в Західному Поліссі УРСР реєструвалась гостра  форма фасціольозу. За даними А.І. Меремінського,  

гострий фасціольоз, вперше був зареєстрований в Рівненській області в першій декаді жовтня 1955 року, в деяких 

господарствах захворювання почалось пізніше – в кінці жовтня – на початку листопада [4, C. 32]. 

Встановлено, що збудниками фасціольозу є гельмінти двох видів: Fasciola hepatica (фасціола звичайна) та 

F.gigantica (фасціола гігантська) із родини Fasciolidae, рід  Fasciolata, клас   Trematoda, тип  Planhelminthes. 

https://journal.khnnra.edu.ua/index.php/njKhNA/article/download/137/93/
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Фасціоли біогельмінти. Розвиток їх проходить за участі двох живителів – дефінітивного та проміжного. 

Дефінітивним живителем можуть бути тварини більше 40 видів ( вівці, кози, ВРХ, зебу, буйволи, зебри, джейрани, 

тури, архари, мули , осли, зайці, кролі, білки, суслики, нутрії, морські свинки, криси, миші, собаки, кішки та інші). Як 

вже вище зазначалось, хворіє на фасціольоз і людина.  

Проміжним господарем фасціол є прісноводні молюски різних видів: малий ставковик – Limneatruncatula, L. 

palustris, L. stagnalis, L. limosa, Radixovata, R. pereger, а проміжним господарем F. gigantica є вушковидний ставковик 

– Limnea auricularia. Весь цикл розвитку фасціоли охоплює 4 стадії: розвиток яєць у зовнішньому середовищі 

(ембріогенез), розвиток личинкової стадії у проміжному живителі – прісноводному молюскові (партеногенез), 

інцистування церкаріїв фасціол в зовнішньому середовищі і перетворення їх в адолескарія (цистогонія) та розвиток 

паразита в організмі дефінітивного живителя до статевої зрілості (маритогонія).  

Фасціоли паразитуючи в жовчних ходах печінки виділяють велику кількість яєць ( одна фасціола в середньому 

до 19 тис. яєць ). Разом із жовчю через загальну жовчну протоку яйця фасціол попадають у дванадцятипалу кишку, а 

потім у зовнішнє середовище. Для дальшого розвитку яєць потрібні тепло, відповідна температура та вологість. При 

температурі 20-30оС яйця швидко розвиваються. Їх розвиток закінчується через 10-12 днів, температура нижче 10-

12оС зупиняє розвиток яєць, але він продовжується при підвищенні температури. Температура вище 35-40оС та нижча 

за 5-6оС вбиває яйця [1, c. 44]. 

В темноті яйця розвиваються швидше, але мірацидій з яйця не виходить. Тривалість ембріогонії в залежності 

від сезону, кліматичних умов значно варіює від 2-3 тижнів до 2-3 місяців. За сприятливих умов через 2-3 тижні в яйці 

розвивається мірацидій – це личинка 0,15 мм довжини, подовженої форми. На передньому кінці тіла знаходиться 

рухливий м’язевий хоботок і залозисті клітини, секрет яких сприяє проникненню мірацидія в проміжного господаря. 

Мірацидій, що вилупився із яйця має  властивий йому енергійний рух по прямій аж до зустрічі з молюсками. Тіло 

мірацидія покрите війками, за допомогою яких мірацидій активно рухається у воді. Тривалість життя мірацидій 

декілька годин, максимум 2-3 дні. Час проникнення мірацидій в тіло молюска складає від 20 хв. до 1– 1,5 год. 

Інвазійність мірацидіїв має пряму залежність від їх рухової активності, обумовленою віком. Мірацидії що лише 

вилупились дуже активно нападають на молюска. Через 2-3 год. проникна активність мірацидіїв послаблюється і вони 

повільно плавають біля молюска, поки деякі з них щільно не прикріпляться до тканин і не почнуть проникати в тіло 

господаря. Через 3-7год. більшість мірацидіїв втрачають свою здатність проникати, потім стають зовсім неактивними, 

хоча і живими (додатки).  

Потрапивши в тіло малого ставковика мірацидій скидає війки, мігрує у внутрішні органи, переважно в печінку, 

набуває веретеноподібної форми і через декілька годин стає материнською спороцистою. Спороцисти мають кілька 

зародкових елементів і шляхом безстатевого розвитку дають початок наступному поколінню - редіям. У редій добре 

виражена ротова присоска, глотка і заокруглена кишечна трубка. Порожнина тіла заповнена зародковими клітинами, 

з яких виходять церкарії. Церкарії можна виявити в редіях 24-денного віку. Із молюска церкарії виходять в зовнішнє 

середовище [3, c. 26].  

З одного молюска виходять сотні церкаріїв. З моменту проникнення мірацидія в молюска до утворення 

церкаріїв проходить 2-3 міс. За оптимальної температури води церкарії покидають тіло молюска кожної доби. Після 

інтенсивного їх виходу настає спад, а потім знову спостерігається збільшення кількості церкаріїв, що виходять. При 

виході із молюска в водне середовище церкарії деякий час вільно плавають, а потім прикріплюються до будь-якого 

твердого предмету (стебло, листя), або залишаються на поверхні води і інцистуються. Н.В.Демидов пише, що 

цитогонія триває в середньому 30-40 хв. Церкарій покритий цистою називається адолескарієм. В середині цисти 

адолескарій може вільно рухатися. За даними В.В.Горохова за умов м’якої зими зі значним шаром покриву снігу та 

теплої осені, яка їй передувала, адолескарії можуть і перезимовувати та бути інвазійними до кінця червня. У воді 

адолескарій зберігає свою життєздатність до 1 року, в сіні – до 5 місяців, а в силосі до місяця. Під дією прямих 

сонячних променів вони швидко гинуть. 

Тварини заражаються фосціольозом при поїданні рослин, скошеної трави або свіжого сіна інвазованих 

адолескаріями, при водопої з неблагополучних щодо фасціольозу водойм. Відмічено випадки внутрішньоутробного 

зараження фасціольозом. В кишечнику дефінітивних господарів, а саме в його тонкому відділі, оболонка адолескарія 

розпадається і юні фасціоли попадають в жовчні протоки печінки двома шляхами. 

Перший – через стінку кишечника в черевну порожнину, а потім через капсулу в паренхіму печінки, де 

розвиваються декілька тижнів. Протягом 30-45 днів молоді фасціоли малорухливі і викликають незначні ускладнення 

в паренхімі печінки. По завершенні цього терміну починається міграція нестатевозрілих фасціол в жовчні протоки 

печінки, яка триває три тижні (з 38-го по 60-й дні після зараження). Одночасна міграція великої кількості фасціол 

викликає сильне ушкодження паренхіми печінки, що клінічно проявляється гострим перебігом фасціольозу, 

характерною ознакою якого є гострий травматичний гепатит [2, c. 17]. 

Другий шлях – гематогенний: через кишечні вени та воротну вену у жовчні протоки печінки. Від моменту 

попадання адолескарія в організм дефінітивного господаря до розвитку статевозрілої стадії проходить від 2,5 до 4 

місяців. В печінці дефінітивного господаря фасціоли живуть декілька років до 8 і більше. 

Малий ставковик - типовий амфібіонт, здатний зберігати деякий час свою життєдіяльність без води. В 

поширенні фасціольозу основну роль грають молюски генерації поточного року. Весною спостерігають мінімальну 

інвазованість малого ставковика; в серпні-вересні настає пік інвазованості молюсків (100% в окремих біотопах Полісся 

України). Вихід зрілих церкаріїв із молюсків в залежності від кліматичних умов року в поліських районах України 

починається із середини липня до середини серпня; в лісостепових – з початку липня до початку серпня. Як раз в цей 

період відмічаються перші випадки інвазування тварин фасціолами. Однак основне інвазування тварин відбувається 

в останні місяці пасовищного сезону, коли на пасовищах накопичується велика кількість адолескаріїв фасціол. 

Про зараження тварин в другій половині пасовищного сезону свідчать дані гельмінтоовоскопічних досліджень 

овець та великої рогатої худоби в умовах Рівненської, Волинської та Житомирської областей за ряд років. Починаючи 
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з жовтня, фасціольозна інвазія поступово наростає, досягаючи максимуму у овець в січні, а у великої рогатої худоби 

– в лютому [4, c. 32]. 

Перші випадки захворювань тварин на фасціольоз реєструють у серпні (гострий перебіг). Хронічний 

фасціольоз, в зв’язку з тривалим терміном життя фасціол в організмі тварин, реєструють в різні періоди року, однак 

масове захворювання спостерігається в грудні – березні. З віком тварин екстенсивність і інтенсивність фасціольозної 

інвазії збільшується, однак бувають випадки коли у молодняка вона буває значно вищою, ніж у дорослих тварин.  

В зв’язку з тим, що в організмі інвазованої тварини статевозрілої стадії фасціоли досягають за 2,5– 4 місяці, 

яйця паразита можна виявити у фекаліях тварин в кінці осені, а масова їх поява спостерігається в грудні – січні. Яйця 

фасціол дуже чутливі до високих та низьких температур, висихання, гниття. 

Висновки. Фасціольоз великої рогатої худоби реєструється у двох природно-географічних зонах Рівненської 

області – зоні Полісся і зоні Лісостепу. Показник екстенсивності  фасціольозної інвазії великої рогатої худоби в області  

становив 11,85%, в зоні Полісся – 14,3, а в лісостеповій зоні – 8,4. За період 2009 – 2023 рр. спостерігається динамічне 

збільшення показника екстенсінвазування серед тварин лісостепової зони та тенденція до зростання цього показника 

у обох регіонах області. 

Збудником фасціольозу великої рогатої худоби у Рівненській області є трематода фасціола звичайна – Fasciola 

hepatica, проміжними живителями – прісноводні молюски виду Limnea truncatula та L. palustris. Основна роль у 

поширенні фасціольозу великої рогатої худоби належить L. truncatula показник екстенсивності інвазування якого 

личинковими формами фасціоли в травні-червні 2022 року становить 27,55%. 
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Проблема інфекційних захворювань нервової системи є однією з найбільш актуальних у сучасній медицині. 

Протягом кількох останніх років в Україні спостерігається невпинне зростання частоти інфекційних уражень 

центральної і периферичної нервової системи, що відбувається на тлі погіршення екологічної та економічної ситуації 

в цілому. Вірусні енцефаліти і менінгоенцефаліти не тільки є життєзагрожуючими станами, але і мають важливе 

соціальне значення, тому що позначаються на подальшому розвитку організму і його соціальній адаптації. У структурі 

інфекційних захворювань нервової системи вірусні енцефаліти і менінгоенцефаліти складають 25-38%. [1] Більшість 

з них характеризуються важким перебігом, високою ймовірністю розвитку важкого резидуального ураження ЦНС і 

значною летальністю. У першу чергу це відноситься до герпетичого й арбовірусного енцефалітів, при яких летальність 

досягає 70 %.[2, 3] 

Нейроінфекції (англ. Neyroinfections, також інфекції центральної нервової системи англ. Central Nervous System 

Infections) — медичний термін, загальна назва інфекційних захворювань, які спричинюють бактерії, віруси, патогенні 

гриби, найпростіші та пріони. Нейроінфекції або інфекційні ураження центральної нервової системи – проблема вкрай 

серйозна. Патогенні мікроорганізми вражають головний та спинний мозок, здатні стати причиною смерті людини. У 

разі своєчасної діагностики та завдяки правильному лікуванню, як правило, прогноз сприятливий. Якщо зі зверненням 

по медичну допомогу спізнитися, то процес може залишити по собі тяжкий неврологічний дефіцит. 

Класифікація таких процесів досить складна. Враховується тип запалення, клінічний перебіг, збудник та багато 

інших чинників, необхідних для того, щоб скласти схему адекватної терапії. 

Перебіг нейроінфекцій може бути як яскравим та бурхливим, так і прихованим, малопомітним. Небезпечним 

для хворого є будь-яким варіант: 

При проникненні до центральної нервової системи людини, інфекційні агенти викликають низку патологічних 

змін, характер яких залежить від виду патогена, стану організму людини (локальних бар’єрів, імунної системи), 

преморбідного фону, проведених втручань і терапії. Провідними ланками патогенезу інфекційного генезу є пряме 

руйнування нейронів, мікроглії інфекційними агентами, опосередковане ушкодження токсинами мікроорганізмів, 

біологічно активними речовинами, порушення структури гематоенцефалітичного барʼєру, а також аутоімунні реакції 

[3]. 

Людина є носієм патогенного мікроорганізму, який здатен будь-якої миті спричинити активний інфекційний 

процес у нервовій тканині. В результаті виникають клінічні показники інфекційного ураження центральної нервової 

системи людини. Наслідком стають кілька видів таких інфекційних патологій: 

 Гостра нейроінфекція – запалення того чи іншого відділу центральної нервової системи або її оболонок. 

 Латентна форма – присутність у нервовій тканині збудника, котрий активується в разі ослаблення імунітету. 

 Хронічний варіант – мікроорганізми утворюють у мозку вогнище, і періодично спричиняють рецидиви. 
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